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      Αθήνα 21 Μαρτίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής 

ΘΕΜΑ: «Επίθεση σε ελληνόκτητο και υπό ελληνική σημαία πλοίο στη Μαύρη Θάλασσα 

– Ποιες ενέργειες θα αναλάβει η κυβέρνηση για την προστασία της ελληνικής ναυτιλίας 

και των ναυτικών» 

Το πρόσφατο πυραυλικό πλήγμα που δέχθηκε το ελληνόκτητο και υπό ελληνική σημαία 

δεξαμενόπλοιο Μ/Τ “MARAN HOMER” (IMO No. 9761372), ανοιχτά του Νοβοροσίσκ 

(Novorossiysk) στη Μαύρη Θάλασσα, στο οποίο επέβαιναν 24 ναυτικοί – εκ των οποίων 10 

Έλληνες – συνιστά ένα εξαιρετικά σοβαρό περιστατικό, το οποίο εγείρει εύλογες ανησυχίες 

σχετικά με την ασφάλεια των πληρωμάτων και των πλοίων που φέρουν την ελληνική σημαία 

σε περιοχές γεωπολιτικής έντασης. 

Το γεγονός ότι ένα εμπορικό πλοίο υπό ελληνική σημαία βρέθηκε στο στόχαστρο πολεμικής 

ενέργειας θέτει επιτακτικά ερωτήματα ως προς την επάρκεια των μέτρων προστασίας και τη 

διεθνή διπλωματική κινητοποίηση της χώρας για την προάσπιση της ελληνικής ναυτιλίας και 

των εργαζομένων της. 

Σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο της ναυσιπλοΐας, το κράτος της σημαίας φέρει την ευθύνη 

εποπτείας και προστασίας των πλοίων που φέρουν τη σημαία του. Τα πλοία αυτά θεωρούνται 

πλωτά τμήματα της έννομης τάξης του κράτους της σημαίας, ενώ το κράτος παρέχει και τη 

σχετική διπλωματική προστασία σε διεθνές επίπεδο. Συνεπώς, μια επίθεση κατά πλοίου που 

φέρει την ελληνική σημαία δεν αποτελεί μόνο ζήτημα ναυτιλιακής ασφάλειας, αλλά και ζήτημα 

εθνικής ευθύνης και διεθνούς παρουσίας της χώρας. 

Παράλληλα, η ελληνική ναυτιλία αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους στρατηγικούς 

πυλώνες της ελληνικής οικονομίας και της διεθνούς εμπορικής ναυσιπλοΐας, με τον 

ελληνόκτητο στόλο να συγκαταλέγεται στους μεγαλύτερους παγκοσμίως σε χωρητικότητα. 

Επιθέσεις κατά εμπορικών πλοίων δεν απειλούν μόνο τις ζωές των ναυτικών, αλλά 

υπονομεύουν τη σταθερότητα των θαλάσσιων μεταφορών και τη λειτουργία του διεθνούς 

εμπορίου. 

Ωστόσο, μέχρι σήμερα δεν έχει παρουσιαστεί σαφής και ολοκληρωμένη στρατηγική για το πώς 

η ελληνική κυβέρνηση προτίθεται να προστατεύσει αποτελεσματικά τα πλοία που φέρουν την 

ελληνική σημαία και τα πληρώματά τους σε ένα διεθνές περιβάλλον αυξανόμενων 

γεωπολιτικών κινδύνων. 

Επειδή, η ελληνική ναυτιλία αποτελεί βασικό πυλώνα της οικονομίας και της διεθνούς 

παρουσίας της χώρας. 
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Επειδή, η ανάγκη προστασίας των πλοίων που ταξιδεύουν υπό ελληνική σημαία, καθώς και 

των ναυτικών που εργάζονται σε αυτά, αποτελεί ζήτημα υψίστης εθνικής σημασίας. 

Επειδή, η προστασία της ζωής των ναυτικών, αλλά και η διασφάλιση της διεθνούς παρουσίας 

και αξιοπιστίας της ελληνικής ναυτιλίας, αποτελούν ζητήματα υψίστης σημασίας και δεν 

μπορούν να αντιμετωπίζονται με αδράνεια ή καθυστερήσεις. 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Έχει προβεί η ελληνική κυβέρνηση σε επίσημη διερεύνηση του περιστατικού και σε 

πιστοποίηση του κράτους ή της δύναμης από την οποία εκτοξεύθηκε το πυραυλικό 

πλήγμα κατά του πλοίου; Εάν ναι, ποιες είναι οι μέχρι στιγμής διαπιστώσεις; 

2. Σε ποιες συγκεκριμένες διπλωματικές ενέργειες έχει προχωρήσει ή προτίθεται να 

προχωρήσει η κυβέρνηση, ώστε να υπάρξει διεθνής καταδίκη της επίθεσης κατά πλοίου 

που φέρει την ελληνική σημαία; 

3. Προτίθεται η κυβέρνηση να θέσει το ζήτημα άμεσα σε διεθνείς οργανισμούς, όπως ο 

Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ), η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), το ΝΑΤΟ και ο 

Διεθνής Ναυτιλιακός Οργανισμός (IMO), ζητώντας σαφή τοποθέτηση και μέτρα για 

την προστασία της εμπορικής ναυσιπλοΐας; 

4. Ποια συγκεκριμένα μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής 

Πολιτικής για την προστασία των ναυτικών και των πλοίων υπό ελληνική σημαία που 

δραστηριοποιούνται σε περιοχές πολεμικών συγκρούσεων ή αυξημένου γεωπολιτικού 

κινδύνου; 

5. Υπάρχει συνολικός σχεδιασμός της κυβέρνησης για την προστασία της ελληνικής 

ναυτιλίας και των εργαζομένων της σε περιόδους διεθνών συγκρούσεων, δεδομένου ότι 

ο ελληνικός στόλος αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους παράγοντες του 

παγκόσμιου εμπορίου; 

6. Προτίθεται η κυβέρνηση να ενημερώσει τη Βουλή για τις ενέργειες που έχουν γίνει 

μέχρι σήμερα και για το πλαίσιο προστασίας των πλοίων που φέρουν την ελληνική 

σημαία, ώστε να διασφαλιστεί ότι αντίστοιχα περιστατικά δεν θα θέσουν σε κίνδυνο 

ανθρώπινες ζωές στο μέλλον; 
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